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REZUMATUL TEZEI 

 

Cuvinte-cheie: teoria minții, judecată morală, minciuna, împărțirea resurselor, înțelegerea 

emoțiilor, design microgenetic, design longitudinal. 

 

1. Rezumatul principalelor concluzii:  

 

Teza de față cuprinde un capitol teoretic, un capitol cu obiectivele cercetării, un capitol 

cu contribuțiile originale și un capitol cu discuțiile și concluziile generale, surprinzând relația 

dintre teoria minții și dezvoltarea morală (judecată și comportament) în copilăria mică și 

mijlocie. Scopurile tezei au fost următoarele: 

i. Ne-am propus să investigăm particularitățile de dezvoltare ale judecății morale și ale 

comportamentului moral în copilăria mică și mijlocie.   

ii. Am urmărit să investigăm mecanismele care susțin dezvoltarea morală. Mai precis, am 

dorit să examinăm modul în care judecata morală și comportamentul moral sunt susținute de 

înțelegerea de către copii a propriei lor minte și a celorlalți. Am vrut să vedem în ce măsură 

înțelegerea a ceea ce gândesc ceilalți (procese cognitive; ToM) și simt ceilalți (procese 

emoționale; recunoașterea și înțelegerea emoțiilor) le permite copiilor să evalueze corect 

situațiile relevante din punct de vedere moral. 

iii. Un obiectiv important a fost acela de a aduce suport empiric pentru două modele 

teoretice din domeniul moral. Un model teoretic recent al judecății morale a postulat trei abilități 

socio-cognitive importante care susțin judecata morală: teoria minții, procesarea emoțională și 

controlul inhibitor (modelul ETIC; Buon et al., 2016). Din câte știm, nu există date pe populațiile 
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de copii care să susțină acest model. În ceea ce privește latura antisocială a comportamentului 

moral, am urmărit să aducem suport empiric pentru componenta Construcție a modelului 

ADCAT-copil (Walczyk & Fargerson, 2019). 

iv. Un alt obiectiv a fost acela de a utiliza o paradigmă mai cuprinzătoare atunci când 

investigăm judecata morală a copiilor. Chiar dacă cercetările anterioare (Baird & Astington, 

2004; Berndt & Berndt, 1975; Nelson, 1980) au investigat capacitatea copiilor de a detecta 

motivele din spatele acțiunilor oamenilor, cercetările recente se concentrează în principal pe 

examinarea capacității copiilor de a evalua valența morală a unui act și apoi de a atribui o 

pedeapsă care să corespundă acelui act. Astfel, ne-am propus să evaluăm - pe lângă evaluarea 

actului și atribuirea pedepsei - înțelegerea motivelor copiilor, sperând că aceasta va aduce o 

înțelegere mai amplă a judecății morale a preșcolarilor. 

v. Ne-am propus să investigăm noile comportamente emergente și judecățile evaluative prin 

utilizarea unor modele care pot detecta schimbări imediate (design microgenetic) și schimbări în 

timp (design longitudinal). Am urmărit să folosim un design microgenetic (Siegler & Crowley, 

1991) pentru a urmări schimbările de dezvoltare în comportamentul de minciună și împărțirea 

resurselor și corelatele acestora în mai multe momente în timp. În plus, pentru a investiga 

schimbările datorate dezvoltării, am reevaluat comportamentele orientate spre sine și spre 

ceilalți, abilitățile socio-cognitive ale copiilor și interrelațiile lor 15 luni mai târziu (design 

longitudinal).  

vi. Scopul nostru final a fost de a dezvolta o paradigmă care să ne permită să studiem modul 

în care copiii de vârstă școlară fabrică narațiuni și intrigi înșelătoare. Am dezvoltat o paradigmă 

de minciună din aproape in aproape pornind de la paradigma lui Sodian et al. (1991). Am 
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presupus că strategiile de minciună verbală și comportamentală ar putea fi mai bine investigate 

într-un context înșelător care implică "a juca o farsă amuzantă" unui prieten.  

Teza actuală a avut ca scop să contribuie la literatura de specialitate privind dezvoltarea 

morală a copiilor: a) arătând în ce măsură ToM și alte mecanisme (procese emoționale și 

funcționare executivă) ale copiilor susțin judecata morală și comportamentul moral al copiilor în 

copilăria mică și mijlocie; b) urmărind schimbările imediate de dezvoltare și de-a lungul timpului 

în comportamentele emergente motivate de interese opuse ale preșcolarilor; c) capitalizând pe 

sarcini clasice (sarcina de judecată morală; Baird & Astington, 2004) și paradigme nou 

dezvoltate care evaluează mai profund comportamentele morale și imorale. 

 Primul capitol a fost unul teoretic, explorând interacțiunea dintre înțelegerea stărilor 

mentale și judecata și comportamentul relevant din punct de vedere moral în copilăria mică și 

mijlocie. Moralitatea cuprinde principiile, valorile și credințele care ghidează indivizii și 

societățile în discriminarea între corect și greșit, bine și rău, etic și neetic (Ellemers, van der 

Toorn, Paunov, & van Leeuwen, 2019). Principiile morale (de exemplu, "a nu face rău") prescriu 

modalități de conduită umană având ca scop menținerea ordinii sociale (Turiel, 2006). Aceste 

orientări morale (și sancțiunile pentru cei care le încalcă) îi împiedică pe indivizi să aibă un 

comportament egocentric și să mintă, să înșele și să îi oprime pe ceilalți (Chadwick, Bromgard, 

Bromgard, & Trafimow, 2006). Moralitatea este esențială pentru dezvoltarea socială, deoarece ia 

în considerare modul în care indivizii îi tratează pe ceilalți (orientarea către ceilalți), nu (doar) 

pe sine (orientarea către sine).  

Copiii sunt ființe cognitive, interpretând, transformând și evaluând în mod activ 

informațiile sociale încă din copilărie (Meltzoff, 2013). Sugarii sunt ființe sociale încă de la 

început, angajându-se spontan în interacțiuni sociale (Dunn, 2004), ajutându-i și îngrijindu-i pe 



8 
 

ceilalți fără a fi motivați de recompense extrinseci (Brownell, 2013). Baillargeon et al. (1985) au 

arătat că sugarii demonstrează o înțelegere foarte timpurie a stărilor mentale a celorlalți (dorințe, 

credințe, cunoștințe, ignoranță, intenții - pentru sinteze ale literaturii, a se vedea Baillargeon, 

Scott, & Bian, 2016; Baillargeon et al., 2015). Începând cu al doilea an de viață, ei pot anticipa 

acțiunile celorlalți pe baza credințelor lor false.  

"Teoria minții" (abreviată ToM; Premack & Woodruff, 1978) este capacitatea de a 

înțelege mintea noastră și a altora. Este o abilitate dezvoltată treptat - trecând de la o formă 

implicită la una explicită (Thoermer, Sodian, Vuori, Perst, & Kristen, 2012) - care ne permite să 

interpretăm, să prezicem comportamente și să anticipăm sentimentele celorlalți. Astfel, a da sens 

la ceea ce se întâmplă în mintea celorlalți este considerată o condiție prealabilă pentru înțelegerea 

morală (Hoffman, 2001), iar adoptarea perspectivei celorlalți îi încurajează pe copii să 

întreprindă acțiuni morale pozitive (Batson et al., 2003). Pe de o parte, ToM este esențială pentru 

a fi competent din punct de vedere social (Benga, 2004), pentru a avea relații armonioase cu 

ceilalți și pentru a-i trata în mod corect (Killen, Mulvey, Richardson, Jampol și Woodward, 

2011; Smetana et al., 2012). Pe de altă parte, studiile arată că un nivel ridicat al ToM le permite 

copiilor să acționeze în moduri imorale, fiind mincinoși convingători (Talwar & Lee, 2008) și 

agresori care folosesc tactici manipulatoare pentru a-i intimida și oprima pe ceilalți (Gasser & 

Keller, 2009; Sutton, Smith, & Swettenham, 2001). Copiii își pot folosi abilitatea ToM pentru a-

și păcăli, înșela, tachina și manipula colegii (Astington, 2003). Astfel, se pare că, de la o vârstă 

foarte fragedă, copiii își pot folosi în mod strategic înțelegerea minții altora într-o manieră 

prosocială sau antisocială (Arefi, 2010; Lavoie, Nagar, & Talwar, 2017).  

Este esențial să luăm în considerare modul în care copiii își folosesc ToM, având în 

vedere că această înțelegere mentală ar putea fi o sabie cu două tăișuri care facilitează atât 
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probabilitatea de a fi sincer și prosocial, dar care, de asemenea, sporește minciuna de succes și 

comportamentul în interes propriu (Ding et al., 2014). De asemenea, nu este clar dacă 

comportamentele copiilor orientate spre sine (de exemplu, minciuna pentru câștig personal) și 

cele orientate spre ceilalți (de exemplu, împărțirea resurselor cu costuri personale) se bazează pe 

aceleași mecanisme socio-cognitive sau pe mecanisme socio-cognitive diferite. Prin urmare, a 

fost necesar să se ia în considerare diferențele individuale în dezvoltarea ToM în contextul 

comportamentelor copiilor alimentate de motivații opuse (orientate spre sine vs. orientate spre 

ceilalți). 

 

1.1. Relevanța cercetării 

 

Dezvoltarea morală poate fi definită ca fiind abordarea pe care oamenii o folosesc pentru 

a rezolva discrepanțele dintre propriile nevoi (orientarea spre sine) și obligația lor de a acționa 

în numele nevoilor altora (orientarea spre ceilalți; Piaget, 1932). Ca atare, o persoană poate fi 

foarte motivată să îi ajute pe ceilalți în timp ce își îndeplinește interesul propriu, cu excepția 

cazului în care urmărirea unui obiectiv împiedică urmărirea altuia (de exemplu, comportament 

prosocial in detrimental propriu; Kahn, 1992). Contextul social influențează comportamentul 

copiilor în contexte relevante din punct de vedere moral. Atunci când sunt întrebați de ce să se 

implice într-o acțiune morală, copiii dau motive orientate spre ceilalți, dar numai în contexte 

prosociale (Sengsavang, Willemsen, & Krettenauer, 2015). În contexte antisociale, ei se referă 

la norme (de exemplu, "Nu ar trebui să fac asta.") și la interesul propriu (de exemplu, "Ar putea 

să-mi facă rău."). Astfel, contextul are un impact asupra modului în care diferitele scopuri se 

interrelaționează. Teoria Interdependenței Sociale (Deutsch, 1949) propune că, în timp ce în 
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mediile de cooperare, scopurile relaționează pozitiv, în mediile competitive acestea relaționează 

negativ. Aceste forme de interdependență socială pot avea un impact diferit asupra 

comportamentului copiilor. În timp ce cooperarea promovează comportamente orientate spre 

ceilalți, competiția scade dorința de a efectua acte care aduc beneficii altuia (Cartwright & 

Menezes, 2014; Toppe, Hardecker, & Haun, 2019). De asemenea, competiția provoacă o 

inclinație spre auto-beneficiu (Johnson & Johnson, 2011; Pappert, Williams, & Moore, 2017). 

Situațiile în care copilul trebuie să își suprime nevoile pentru a ajuta o altă persoană sunt 

deosebit de importante, deoarece îmbunătățirea înțelegerii emoțiilor altora de către copii îi 

obligă să fie motivați prosocial (Eisenberg, Spinrad, & Knafo-Noam, 2015; Malti et al., 2016). 

Începând cu școala primară, copiii manifestă o luare a perspectivei orientată spre ceilalți și aleg 

să fie prosociali atunci când costul pentru sine este scăzut (Eisenberg & Shell, 1986). Adoptarea 

perspectivei altuia și realizarea faptului că convingerea acestuia despre realitate ar putea fi 

eronată este cunoscută sub numele de înțelegere a credinței false. Copiii cu o mai bună 

înțelegere a falsei credințe - semnul concret că deține o teorie a minții dezvoltată - acordă mai 

multă atenție modului în care stările mentale ale oamenilor influențează judecățile lor morale 

(Chalik, Rivera, & Rhodes, 2014), evaluează mai negativ împărțirea inegală a resurselor 

(Mulvey, Buchheister, & McGrath, 2016) și acționează prosocial mai des (Harari & Weinstock, 

2021). Dar a ști că ceva este corect sau greșit din punct de vedere moral și a simți că ceva este 

corect sau greșit din punct de vedere moral sunt tipuri diferite de înțelegere (Baird, 2008). 

Investigarea cognițiilor (luarea perspectivei cognitive) și a emoțiilor (luarea perspectivei 

afective) este esențială pentru a descoperi ce îi motivează pe copii să fie morali și pentru a vedea 

dacă (și cum) cunoașterea și simțirea a ceea ce este corect și greșit sunt interrelaționate de-a 

lungul dezvoltării. 
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Între 3 și 12 ani, copiii dezvoltă o mai bună înțelegere a interrelațiilor dintre stări 

mentale, emoții și judecăți morale (Kramer & Lagattuta, 2022). Dar sunt aceste tipuri diferite de 

înțelegere capabile să promoveze comportamentul moral? Mai multe studii au arătat că, 

începând cu vârsta preșcolară, comportamentul prosocial al copiilor este influențat de aceste 

două tipuri de înțelegere (luarea perspectivei cognitivă și afectivă). Eggum et al. (2011) au arătat 

că comportamentul prosocial al copiilor cu vârste cuprinse între 4 și 6 ani a fost relaționat pozitiv 

cu ToM și înțelegerea emoțiilor. Mai mult, alocarea resurselor în timpul preșcolarității este 

asociată pozitiv cu înțelegerea de către copii a minții celorlalți (Rizzo & Killen, 2018) și a 

emoțiilor acestora (Christner, Pletti, & Paulus, 2020). Într-adevăr, o meta-analiză recentă (Imuta, 

Henry, Slaughter, Selcuk, & Ruffman, 2016) a evidențiat relația dintre comportamentul prosocial 

al copiilor cu vârste cuprinse între 2 și 12 ani și abilitățile lor socio-cognitive, dar această relație 

a fost mai puternică după anii preșcolari.  

Judecata despre bine și rău este inseparabilă de gândirea despre stările mentale, iar 

evaluările morale sunt informate de descifrarea afectivă și cognitivă a stărilor mentale celorlalți 

(Lane, Wellman, Olson, LaBounty, & Kerr, 2010). Deslușirea mecanismelor care stau la baza 

modului complex de gândire cerut de judecata și comportamentul moral și urmărirea 

schimbărilor subtile imediate (design microgenetic) și a schimbărilor de dezvoltare în timp 

(design longitudinal) va aduce contribuții valoroase în acest fascinant domeniu multidisciplinar 

al dezvoltării morale. 
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1.2.  Teoria Minții (ToM) 

 

Oamenii au o capacitate înnăscută de a interacționa cu ceilalți, dar, pentru a face acest 

lucru în mod eficient, trebuie să fie capabili să facă predicții și să explice ce fac și ce se așteaptă 

să se întâmple în funcție de ceea ce vor, știu și gândesc ceilalți (Wellman, 2014). Atunci când 

copiii nu mai pot explica în mod adecvat comportamentul celorlalți și se confruntă cu dovezi tot 

mai numeroase, ei revizuiesc ceea ce știu și trec la un alt nivel de înțelegere. Secvența pe care 

aproape fiecare copil o parcurge pentru a avea o ToM complet dezvoltată este de la dorințe 

diverse la emoții ascunse. Chiar dacă există diferențe interindividuale în achiziția ToM, copiii 

din întreaga lume tind să urmeze o traiectorie specifică de dezvoltare a acestei abilități de 

mentalizare (Callaghan et al., 2005; Naito & Koyama, 2006), desi există unele excepții. Se pare 

că există un schimb între credințe diverse și accesul la cunoștințe în China și Iran, presupus a fi 

datorat stilurilor parentale și diferențelor culturale (Chasiotis, Kiessling, Hofer, & Campos, 2006; 

Liu, Wellman, Tardif, & Sabbagh, 2008; Wellman, Fang, Liu, Liu, Zhu, & Liu, 2006; Wellman, 

Fang, & Peterson, 2011). Ceea ce pare să difere atunci când vine vorba de dezvoltarea ToM este 

momentul și ritmul de achiziție, permițând astfel cercetătorilor să cerceteze factorii care duc la 

astfel de diferențe (Wang, Zhu, Zhou, & Chang, 2017). 

 

1.2.1. Măsurarea ToM 

 

Într-o sarcină standard de credințe false (Wimmer & Perner, 1983), persoana A plasează 

un obiect undeva în cameră și apoi părăsește scena pentru o vreme. Apoi, persoana B ia obiectul 

și îl plasează în altă parte. Când persoana A se întoarce, copiii sunt întrebați: "Unde va căuta 



13 
 

persoana A obiectul?" (întrebare de credință falsă) și "Unde se află cu adevărat obiectul?" 

(întrebarea de memorie). Pentru a da un răspuns corect la întrebarea privind credința falsă, 

copilul trebuie 1. să se gândească la dorințe și credințe și 2. să înțeleagă conexiunea și direcțiile 

de la lume la minte (prin intermediul percepției) și de la minte la lume (prin intermediul 

acțiunilor intenționate). Înainte de vârsta de 4 ½ ani, copiii se așteaptă ca, la întoarcere, persoana 

A să se uite la noua locație și nu la cea inițială (Perner, Leekam și Wimmer, 1987). Copiii mici 

înțeleg cum astfel de indicii pot afecta credința cuiva, atâta timp cât credința este congruentă cu 

realitatea (Ruffman, Olson, Ash, & Keenan, 1993). Dificultatea lor apare atunci când credința 

este falsă și incongruentă cu realitatea. O performanța scăzută paralelă, cea la sarcinile de 

minciună, susține această interpretare.  

Progresele în înțelegerea ToM sunt paralele cu dezvoltarea comportamentului de 

minciună (Evans, Xu, & Lee, 2011; Fu, Evans, Xu, & Lee, 2012; Talwar & Lee, 2002). Pe de o 

parte, o posibilă explicație pentru aceste îmbunătățiri simultane este aceea că copiii ajung să 

înțeleagă progresiv că atât stratagemele înșelătoare, cât și credințele false descriu o situație care, 

în realitate, nu există (Harris, 2021; Perner, 1988). Pe de altă parte, succesul atât la sarcinile 

ToM, cât și la cele de minciună depinde de capacitatea de a raționa despre minte. S-a crezut că 

sarcinile clasice de credințe false implică o dificultate enormă asupra funcțiilor executive a 

copiilor foarte mici (prin structura lor narativă). Ca urmare, sarcinile de minciună au fost 

dezvoltate pentru a depăși cerințele computaționale ridicate. În plus, sarcinile de credințe false au 

fost criticate pentru că nu reușesc să facă diferența între capacitatea copiilor de a raționa cu 

privire la o credință falsă și (in)capacitatea lor de a o comenta. Astfel, copiii care posedă forme 

timpurii ale acestei abilități socio-cognitive (Ma, Evans, Liu, Luo, & Xu, 2015; Moldovan, 

Seucan, & Visu-Petra, 2020), dar care se luptă cu mijloacele de comunicare a acesteia (Chandler, 
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Fritz, & Hala, 1989) ar putea fi considerați în mod eronat ca neavând o înțelegere a credințelor 

false. Ca urmare, au fost concepute metode alternative - care implică minciuna - pentru a 

investiga abilitățile de mentalizare emergente ale copiilor (Polak & Harris, 1999; Sodian, Taylor, 

Harris, & Perner, 1991), bazându-se mai degrabă pe acțiunile sau comportamentele lor decât pe 

declarațiile lor verbale (Hala & Russell, 2001; Russell, Hala, & Hill, 2003). 

Una dintre primele sarcini de minciună, jocul ascunde-și-găsește (Chandler et al., 1989), 

a fost concepută în încercarea de a depăși limitele menționate mai sus ale sarcinii clasice de 

credințe false. Această paradigmă nouă le cerea copiilor să ascundă o comoară într-unul dintre 

cele câteva recipiente plasate pe o tablă de joc. Experimentatorul și copilul participant au 

conspirat pentru a păcăli un al doilea experimentator care a părăsit camera pentru o perioadă de 

timp. Cu ajutorul unei marionete care lăsa urme de cerneală pe suprafața lavabilă, copilul trebuia 

să îl inducă în eroare pe cel de-al doilea experimentator, la întoarcerea acestuia, ca să ajungă la 

containerul greșit. Pentru ca trucul să aibă succes, copiii trebuiau să realizeze că trebuie să 

șteargă urmele de pași (să elimine dovezile) care duceau la recipientul în care ascunseseră 

comoara. În plus, ei trebuiau să înțeleagă că pot face urme false până la un container gol 

(plantarea de dovezi false). Indiferent de vârstă, copiii au folosit o varietate de strategii pentru a 

înșela, de la cele comportamentale (ștergerea urmelor și lăsarea de urme false) la cele verbale 

(minciuna cu privire la adevărata locație) și chiar combinate. Autorii au concluzionat că 

distrugerea probelor incriminatorii este o formă mai simplă de înșelăciune și că plantarea de 

probe false este una mai sofisticată și au considerat aceste strategii înșelătoare ca fiind o dovadă 

incontestabilă a ToM la copiii de peste 2 ani (Chandler et al., 1989). 

O versiune mai recentă a jocului ascunde-și-găsește a fost dezvoltată ca un joc competitiv 

de sumă-zero (Ding, Wellman, Wang, Fu, & Lee, 2015); copiii ar putea fi mai implicați în acest 
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joc care le permite să colecteze bunuri pentru ei înșiși. În această sarcină, copiilor li se oferă un 

autocolant sau o bomboană, pe care trebuie să le ascundă sub una dintre cele două pahare opace. 

Nu li se spune cum să câștige; ei trebuie să-și dea seama singuri că arătând spre paharul gol îl vor 

induce în eroare pe experimentator și vor intra în posesia premiului. Ding et al. (2018a), într-un 

studiu microgenetic care utilizează această sarcină de sumă-zero, au investigat apariția abilității 

de minciună a copiilor de-a lungul a 10 zile consecutive. Rezultatele au arătat că ToM și 

controlul inhibitor au prezis succesul copiilor de 3 ani în descoperirea modului de a minți pentru 

câștig personal. Mai mult, antrenarea ToM a copiilor de 3 ani a crescut abilitatea lor de a minți 

prin indicarea înșelătoare a locației autocolantului (Ding et al., 2015). Astfel, o relație reciprocă 

între ToM și capacitatea de minciună a copiilor este evidentă în timpul anilor preșcolari. 

 

1.2.2. Conceptualizarea ToM 

 

Teoria minții este un termen generic care include multe fațete ale raționamentului mental, 

inclusiv gândirea despre intenții, credințe, dorințe și emoții (Beaudoin et al., 2020). ToM ne 

permite să înțelegem alte persoane ca agenți intenționali, perceptivi și emoționali și să le 

interpretăm mințile în termeni de stări intenționale, perceptive sau de sentimente (Moll, Zahn, de 

Oliveira-Souza, Krueger și Grafman, 2005). Pe de o parte, copiii cu o ToM bine dezvoltată sunt 

mai înclinați spre un comportament prosocial (Caputi, Lecce, Pagnin, & Banerjee, 2012; Eggum 

et al., 2011), iar în timpul anilor preșcolari, copiii încep să înțeleagă că stările și experiențele 

mentale modelează acțiunea.  Pe de altă parte, ToM le permite copiilor să fie înșelători, minciuna 

fiind denumită "ToM în acțiune" (Lee, 2013). Implicarea abilităților ToM în generarea și în 

susținerea comportamentului de minciună implică implantarea unei credințe false în mintea 



16 
 

celuilalt (Talwar & Crossman, 2011). Un model influențial al minciunii copiilor (ADCAT-copil; 

Waczyk & Fargerson, 2019) subliniază rolul înțelegerii credinței false în producerea minciunii 

de către copii. Noi am propus o extindere a modelului lor (Moldovan et al., 2020)1 și am susținut 

că minciuna se bazează pe un proces secvențial de înțelegeri progresive de mentalizare care 

variază de la accesul la cunoștințe (înțelegere pre-ToM: "Adultul nu știe unde am ascuns 

autocolantul.") la înțelegerea credinței false (locație sau conținut) ("Adultul va crede că l-am 

ascuns acolo unde am arătat cu degetul."), până la cea mai avansată formă, care implică 

înțelegerea proceselor mentale complexe (ToM constructiv; "Experimentatorul ar putea crede că 

am ascuns autocolantul acolo unde am arătat cu degetul, dar mama mea nu ar crede, deoarece mă 

cunoaște prea bine.").  

Chiar dacă ToM se prezintă în mai multe forme și varietăți, de-a lungul multor ani, 

înțelegerea credinței false, semnul distinctiv al ToM, a primit principala atenție atunci când s-a 

investigat teoria minții. Dar ToM este un concept mai larg, care cuprinde și aspecte afective. O 

dezbatere în curs de desfășurare care a început în anii 1970 în psihologia dezvoltării vede copiii 

fie ca oameni de știință cognitivi (cunoștințe metacognitive sau teoria minții; Flavell, 1979), fie 

ca oameni de știință afectivi (cunoștințe metaemoționale sau înțelegerea emoțiilor; Harris, 

Olthof, & Meerum Terwogt, 1981). Ambele capacități permit minții să reflecteze asupra ei însăși 

(Pons & Harris, 2019). În cazul teoriei minții, trebuie să se reflecteze asupra ideilor, 

cunoștințelor, imaginilor mentale, discursului interior și amintirilor, în timp ce în cazul luării 

perspectivei afective reflecția se face asupra emoțiilor, afectelor, stărilor de spirit și 

sentimentelor. Aceste reprezentări mentale determină modul în care ne percepem și ne înțelegem 

 
1 Moldovan, M., Seucan, D. T., & Visu-Petra, L. (2020). Pre- and post-theory of mind and deception: Commentary 

on Walczyk and Fargerson (2019). New Ideas in Psychology, 56, 100754. 

https://doi.org/10.1016/j.newideapsych.2019.100754 

 

https://doi.org/10.1016/j.newideapsych.2019.100754
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pe noi înșine și pe ceilalți, având astfel un rol important în descifrarea și predicția 

comportamentelor.  Pe baza unor cercetări limitate (Lane et al., 2010; Grazanni et al., 2018), 

susținem că ambele tipuri de abilități de luare a perspectivei sunt necesare atunci când se 

analizează situații morale complexe și ar trebui să fie examinate împreună în cadrul 

investigațiilor de dezvoltare morală.  

 

1.3.  Dezvoltarea morală a copiilor 

 

Copiii evaluează, interpretează și transformă în mod activ informațiile sociale încă din 

copilăria mică. Astfel, socializarea și moralitatea se dezvoltă prin diverse experiențe sociale care 

implică procese bidirecționale și interactive (Kuczynski, 2007). Ca atare, preșcolarii au o 

înțelegere sofisticată a corectitudinii (D'Esterre, Samuelson, & Killen, 2022), simpatizează cu cei 

care sunt răniți (Vaish, Carpenter, & Tomasello, 2009), intervin pentru a restabili dreptatea 

(Vaish, Missana, & Tomasello, 2011) și pedepsesc agenții sociali nedrepți (McAuliffe, Jordan, & 

Warneken, 2015). Astfel, copiii nu numai că înțeleg regulile morale care guvernează mediile 

sociale, dar se comportă și în moduri care le susțin. 

 

1.3.1. Judecata morală - Evaluarea actului și atribuirea pedepsei 

 

Judecata morală a copiilor se îmbunătățește treptat în timpul preșcolarității (pentru o 

sinteză a literaturii, a se vedea Smetana et al., 2018). Copiii își petrec o mare parte din timp la 

școală, unde adesea observă sau experimentează diverse situații relevante din punct de vedere 

moral. Atunci când fac o judecată morală, ei trebuie să se întrebe: "Cine a făcut-o?". 
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(responsabilitate cauzală) și "Au avut intenția de a face acest lucru?" (intenție). De asemenea, ei 

trebuie să evalueze cu acuratețe informațiile contextuale, luând în considerare perspectivele celui 

care face rău și perspectivele victimelor pentru a emite judecăți morale corecte. Deducerea 

intențiilor cuiva – pe lângă rezultatele acțiunilor sale - reprezintă o componentă esențială a 

judecății morale, iar incapacitatea de a separa aceste două evaluări (intenție vs. rezultat) 

reprezintă una dintre cele mai frecvente surse de conflict în perioada preșcolară (Killen & 

Smetana, 2015). Înțelegerea modului în care intențiile, reprezentările cauzale și stările mentale 

sunt integrate atunci când se evaluează situațiile morale, reprezintă unul dintre obiectivele 

principale ale cercetării contemporane în domeniul moral (Buon, Seara-Cardoso, & Viding, 

2016; Cushman, Sheketoff, Wharton, & Carey, 2013; Guglielmo, 2015). 

A existat un interes de lungă durată în examinarea legăturii dintre înțelegerea stării 

mentale și evaluările acțiunilor copiilor mici în contexte morale (Wellman & Miller, 2008; 

Young et al., 2007; Killen et al., 2011; Smetana et al., 2012). În mod specific, ToM este necesară 

pentru a evalua acțiunea morală, deoarece oferă informații despre intențiile și motivele celorlalți, 

două aspecte cheie în evaluarea calității morale a actelor (Baird & Astington, 2004). Pe măsură 

ce copiii cresc, aceștia încorporează din ce în ce mai mult informații despre stările mentale în 

evaluările lor morale (Cushman et al., 2013). În plus, copiii care se bazează pe o ToM mai 

avansată au o mai bună înțelegere morală (Dunn et al., 2000) și o judecată morală mai matură 

(Baird & Astington, 2004). În sprijinul acestor rezultate, un studiu longitudinal realizat de Lane 

et al. (2010) a arătat că ToM și înțelegerea emoțiilor au prezis o judecată morală mai matură 

(orientată social) la copii. Astfel, înțelegerea emoțiilor și a credințelor celorlalți este esențială 

pentru dezvoltarea judecății morale a copiilor (Dunn, Cutting, & Demetriou, 2000; Lane et al., 

2010).  
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Atunci când se evaluează un act ca fiind greșit din punct de vedere moral, pedeapsa 

reprezintă sancțiunea impusă celor care încalcă normele sociale și provoacă prejudicii altora 

(Clutton-Brock & Parker, 1995). Începând cu vârsta preșcolară, copiii atribuie pedepse colegilor 

care au acționat într-un mod egoist, atât atunci când sunt afectați în mod direct (Wu & Gao, 

2018), cât și atunci când un alt coleg a avut de suferit (Vaish et al., 2011). În plus, ei înfăptuiesc 

justiția restaurativă prin returnarea către victimă a ceea ce îi aparține (Riedl, Jensen, Call, & 

Tomasello, 2012; Zhou & Wong, 2022) și prin corectarea pedepsei impuse altora care au cauzat 

accidental, mai degrabă decât intenționat, același rezultat dăunător, chiar dacă acest lucru 

înseamnă un cost pentru sine (de exemplu, pierderea autocolantelor; Chernyak & Sobel, 2016).  

Jambon și Smetana (2014) susțin că înțelegerea de către copii a minții celorlalți permite 

apariția unor judecăți morale mai complexe, dar că nu determină prin ea însăși evaluările corecte 

ale copiilor în situații morale. Un alt rol important în evaluările corecte ale copiilor cu privire la 

situațiile morale ar putea fi capacitatea copiilor de a înțelege emoțiile celorlalți (Lane et al., 

2010). Cercetările actuale existente nu dispun de dovezi care ar putea elucida dacă și cum este 

necesar acest mecanism atunci când copiii fac judecăți morale (Grazzani, Ornaghi, Conte, Pepe, 

& Caprin, 2018). 

 

1.3.2. Comportamentul moral  

 

1.3.2.1.  Comportamentul de împărțire al resurselor  

 

În ceea ce privește cooperarea, copiii mici sunt excelenți parteneri de colaborare. 

Henderson et al. (2013) au descoperit că înțelegerea de către sugari a obiectivelor comune în 

interacțiunile noi de colaborare între ceilalți apare între vârsta de 10 și 14 luni. Copiii mici sunt 
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motivați să participe la activități comune. Atunci când un partener de cooperare se oprește din 

greșeală, copiii de 18 și 24 de luni încearcă în mod activ să reangajeze partenerul, mai degrabă 

decât să continue jocul de unul singur (Warneken, Chen, & Tomasello, 2006; Warneken, Hare, 

Melis, Hanus, & Tomasello, 2007), chiar dacă partenerul nu este necesar pentru a finaliza 

activitatea de cooperare (Warneken, Gräfenhain, & Tomasello, 2012). Astfel, copiii sunt ființe 

colaborative și cooperative, cu semne solide de interdependență și angajament față de obiectivele 

sociale. Cu toate acestea, activitățile copiilor nu sunt întotdeauna colaborative, ci uneori sunt 

competitive iar, în timp ce cooperarea încurajează prosocialitatea, competiția diminuează 

comportamentele care aduc beneficii altora (Cartwright & Menezes, 2014; Sun et al., 2022). 

Alocarea resurselor este considerată un mecanism adaptiv în dezvoltarea morală 

(Brosnan & de Waal, 2012), iar sugarii încep să își împartă jucăriile (chiar și atunci când 

resursele sunt scăzute) cu părinții, frații și străinii încă de la vârsta de 8 luni (Hay & Murray, 

1982). În momentul în care ajung la prima aniversare, aceștia devin mai selectivi în partajarea lor 

(Lenz & Paulus, 2021). Mai târziu, începând cu vârsta de 3 ani, copiii recunosc distribuțiile egale 

și inegale și preferă distribuțiile și distribuitorii egali (Schmidt & Sommerville, 2011). La această 

vârstă, copiii sunt mai predispuși să împartă recompensele în mod egal dacă recompensele sunt 

obținute prin munca în colaborare decât prin munca individuală. Chiar și atunci când resursele ar 

putea fi monopolizate cu ușurință, copiii de 3 ani aleg să repartizeze în mod egal resursele 

obținute prin munca în cooperare cu alți copii (Warneken, Lohse, Melis și Tomasello, 2011).  

Statutul de prietenie este o altă caracteristică care influențează deciziile de alocare a 

resurselor. Copiii de 3,5 ani au alocat mai des recompense egale unei păpuși prietene decât uneia 

străine (Moore, 2009; Olson & Spelke, 2008). Chiar dacă nu le place când primesc mai puțin 

decât alții și uneori când primesc mai mult (Kim, LoBue și Van de Walle, 2023), copiii de 4 ani 
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fac alegeri autoavantajoase și acceptă distribuții avantajoase, dar inegale, până la vârsta de 8 ani 

(Blake et al., 2015; Shaw și Olson, 2012). Cu timpul, copiii încep să aibă o înțelegere 

rudimentară a meritului și, astfel, copiii de 3 până la 4 ani aleg să ofere o prăjitură mare copilului 

harnic și una mică celui leneș (Baumard, Mascaro, & Chevallier, 2012). 

Chiar dacă preșcolarii știu că ar trebui să împartă resursele în mod egal, ei aleg adesea să 

se avantajeze pe ei înșiși (Kogut, 2012), ceea ce sugerează că cunoștințele despre corectitudine 

pot să nu fie singurul factor determinant al comportamentului corect al copiilor (Blake, 2018). 

Contextul social este un alt factor care influențează comportamentul de partajare al copiilor. De 

exemplu, copiii vor împărtăși mai mult cu ceilalți atunci când cineva îi privește decât atunci când 

nu îi privește nimeni (Leimgruber, Shaw, Santos, & Olson, 2012). De asemenea, ei vor lua în 

considerare relația lor cu destinatarul înainte de a împărți, distribuind mai multe resurse 

prietenilor și colaboratorilor (Olson & Spelke, 2008; Yu, Zhu, & Leslie, 2016) decât cu străinii 

sau concurenții (Corbit et al., 2020; Hamann, Warneken, Greenberg, & Tomasello, 2011); 

Warneken et al., 2011). De asemenea, competiția determină preșcolarul să păstreze mai multe 

resurse pentru el însuși și să acționeze mai puțin prosocial față de terțe părți (Johnson & Johnson, 

2011; Pappert et al., 2017; Toppe et al., 2019).  

 

1.3.2.2. Minciuna verbală și comportamentală a copiilor 

 

Dezvoltarea minciunii implică interacțiunea dintre domeniul moral (Hartshorne, 1928) 

Piaget, 1932) și domeniul cognitiv (Lee, 2013). Onestitatea este o regulă fundamentală a 

comunicării. Oamenii recunosc faptul că a fi cinstit unul cu celălalt reprezintă o componentă 

importantă a relațiilor armonioase. Cu toate acestea, oamenii folosesc minciuni destul de des în 



22 
 

interacțiunile lor de zi cu zi (DePaulo, Kashy, Kirkendol, Wyer și Epstein, 1996), uneori într-un 

mod care servește intereselor proprii (de exemplu, minciuni antisociale, minciuni instrumentale) 

și alteori într-un mod care servește celorlalți (de exemplu, minciuni prosociale, minciuni albe, 

minciuni politicoase). În primul caz, minciuna încalcă regulile morale, iar copiii sunt descurajați 

de la o vârstă fragedă să folosească acest tip de minciună (Wilson, Smith, & Ross, 2003). În cel 

de-al doilea caz, minciuna implică valori pozitive, iar intenția nu este de a face rău, ci de a 

proteja sentimentele cuiva (Levine & Lupoli, 2021) și este evaluată de copii ca fiind mai puțin 

greșită din punct de vedere moral (Xu, Bao, Fu, Talwar, & Lee, 2010). Chiar și copiii de 4 ani 

consideră că minciunile prosociale sunt uneori adecvate și le judecă mai puțin negativ, dar abia la 

vârsta de 7 ani evaluează minciunile în funcție de efectele lor asupra celorlalți (Broomfield, 

Robinson, & Robinson, 2002; Ahn et al., 2020). De asemenea, la această vârstă, ei consideră 

declarațiile de mărturisire (de exemplu, recunoașterea faptei rele) ca fiind mai pozitive decât a 

pârî pe cineva. În schimb, copiii mai mici nu fac diferențe între aceste două categorii în 

evaluările și atribuțiile lor de pedeapsă (Talwar et al., 2016). 

A minți presupune să spui sau să faci ceva pentru a induce în mod intenționat credințe 

false cuiva (Talwar & Crossman, 2011). Intenția de a induce în eroare provine din diferite 

niveluri de conștientizare a minții celorlalți, a modului în care funcționează mintea (înțelegerea 

faptului că stările mentale sunt interrelaționate între ele și cu percepția și au puterea de a 

influența comportamentul; Jakubowska & Białecka-Pikul, 2019) și ințelegerea modului în care 

funcționează minciuna (Ruffman et al., 1993). Pe de o parte, capacitatea copiilor de a evalua 

ceea ce știu și simt ceilalți și de a-și reprezenta o imagine inexactă a realității alături de propria 

lor reprezentare corectă le permite să manipuleze cu succes starea reală a evenimentelor (Polak 
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& Harris, 1999). Pe de altă parte, a minți cu succes demonstrează că copiii avansează în 

dezvoltarea lor social-cognitivă, minciuna fiind numită "ToM în acțiune" (Evans & Lee, 2013).  

Pentru a integra într-o manieră mai coerentă îmbunătățirile legate de vârsta in relația 

ToM-minciună, Talwar și Lee (2008) au propus un model de dezvoltare a minciunii în trei 

etape. Cercetătorii au stabilit o etapă a minciunii primare între 2 și 3 ani. Primele minciuni care 

apar sunt considerate minciuni antisociale, iar rolul lor este de a se proteja pe sine prin 

ascunderea greșelii făcute și, astfel, evitarea pedepsei (DePaulo et al., 1996). Copiii foarte mici 

(2,5 și 3,5 ani) pot produce afirmații false atunci când li se solicită acest lucru. În ceea ce privește 

capacitatea de a menține o minciună, majoritatea copiilor de 2 și 3 ani au dificultăți și își 

mărturisesc fărădelegile; cu toate acestea, preșcolarii mai mari (copii de 4 și 5 ani) sunt mai 

predispuși să mărturisească doar dacă este prezent un martor al faptei lor greșite (Fu, Evans, Xu, 

& Lee, 2012). Se presupune că o ToM insuficient dezvoltată este cauza pentru care jumătate 

dintre copiii de 3 ani mint atunci când li se oferă ocazia, în timp ce jumătate dintre ei sunt sinceri 

(Lewis, Stanger, et al., 1989; Polak & Harris, 1999).  

Stadiul secundar al minciunii începe între 3 și 5 ani (Chandler et al., 1989; Peskin, 1992; 

Polak & Harris, 1999) și este caracterizat de o creștere a sofisticării minciunii. Dobândirea de 

către copii a înțelegerii credințelor de prim-ordin joacă un rol esențial în progresia copiilor de la 

primul la cel de-al doilea stadiu al comportamentului de minciună. Această capacitate de a 

prezice comportamentul unei persoane care are o credință falsă coincide cu perioada în care are 

loc o creștere a capacității de a ascunde o faptă rea și de a minți cu succes (Evans et al, 2011; 

Talwar, Gordon, & Lee, 2007; Talwar & Lee, 2008). Într-adevăr, s-a constatat că abilitatea de a 

gestiona informațiile din perspectiva unei alte persoane joacă un rol esențial în dezvoltarea 

comportamentului de minciună timpuriu al copiilor. Studiile arată că tinerii care mint cu succes 
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înțeleg mai bine credințele false decât cei care își mărturisesc fărădelegile (Evans, Xu, & Lee, 

2011; Fu et al., 2012).  

Minciunile terțiare apar pe măsură ce copiii ajung la vârsta de 6-8 ani și încep să aibă 

succes în a spune minciuni plauzibile fără scurgeri semantice (adică abilitatea de a menține 

declarațiile false inițiale la interogatoriile ulterioare; Evans & Lee, 2011; Talwar, Gordon, et al., 

2007), o abilitate despre care se crede că se datorează înțelegerii de ordinul doi a credințelor false 

(înțelegerea faptului că cineva poate avea o reprezentare greșită despre cunoștințele cuiva despre 

realitate; Talwar & Lee, 2002a, 2008). Mai mult, ei sunt mai capabili să simuleze ignoranța 

(adică să realizeze ce credință ar trebui să aibă și să facă declarații în concordanță cu credința 

falsă a celuilalt; Polak & Harris, 1999; Talwar & Lee, 2002) și să folosească o serie de strategii 

înșelătoare. 

În ceea ce privește producția discursului de minciună, probabil cea mai cuprinzătoare 

teorie este Teoria Manipulării Informațiilor 2 (IMT2; McCornack et al., 2014). IMT2 încadrează 

conceptual minciuna ca implicând manipularea înșelătoare a informațiilor de-a lungul mai multor 

dimensiuni (de exemplu, cantitate, calitate, relație și mod; Grice, 1975). Poate că una dintre cele 

mai esențiale intuiții care leagă maximele de conversație ale lui Grice și IMT2 este ideea că 

"minciunile sunt construite din adevăruri" (McCornack et al., 2014, p. 367). Minciunile conțin 

detalii bazate pe adevăruri sau un amestec de informații false și adevărate (Leins, Fisher și Ross, 

2013; Markowitz și Griffin, 2020). Investigarea modului în care copiii își construiesc minciunile 

va adăuga informații valoroase la domeniul complex și fascinant al minciunii copiilor. 
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1.4.   Corelate cognitive și afective ale ToM și ale dezvoltării morale 

 

1.4.1. Funcțiile executive  

 

Funcțiile executive (FE) se referă la un set de procese cognitive (inhibiție, memorie de 

lucru, flexibilitate cognitivă, planificare) care reglează, controlează și gestionează alte procese 

cognitive (Carlson & Moses, 2001). Anii preșcolarității au o mare importanță în ceea ce privește 

dezvoltarea calitativă a diferitelor funcții executive (Best & Miller, 2010). Evoluția intensă a FE 

și, în special, a controlului inhibitor, este asociată cu dezvoltarea abilităților socio-cognitive 

(Beauchamp & Anderson, 2010), a competenței sociale (Kochanska et al., 2000), a ToM 

(Carlson & Moses, 2001; Devine & Hughes, 2014) și a înțelegerii morale (Decety & Howard, 

2014). 

Diferențele interindividuale în dezvoltarea EF în această perioadă au fost predictive 

pentru abilitățile ToM (Hughes & Ensor, 2007). Multe studii (transversale, longitudinale, 

microgenetice) au arătat că există o relație puternică între ToM și abilitățile EF (Hala, Hug, & 

Henderson, 2003). În ceea ce privește minciuna, cercetătorii au constatat că atât ToM, cât și 

funcțiile executive influențează apariția și dezvoltarea abilităților de minciună ale copiilor mici 

(Carlson, Moses & Hix, 1998; Evans & Lee, 2011; Polak & Harris, 1999; Talwar & Lee, 2008). 

În ceea ce privește judecata și comportamentul moral, atât studiile privind ToM, cât și cele 

privind controlul inhibitor prezintă rezultate mixte. Inhibarea propriei perspective pentru a 

monitoriza stările mentale ale altora necesită un efort cognitiv care depinde de funcțiile executive 

(Carlson, Mandell, & Williams, 2004). În plus, controlul inhibitor ar putea fi necesar pentru a 
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suprima activarea emoțională atunci când se fac judecăți morale în situații care provoacă 

prejudicii celorlați (accidentale vs. intenționate; Buon et al., 2016).  

 

1.4.2. Înțelegerea emoțiilor  

 

Înțelegerea emoțiilor - aspectul declarativ al competenței emoționale - este capacitatea 

"de a înțelege natura, cauzele și consecințele experienței emoționale raportat la sine și la ceilalți. 

Funcția sa principală este de a identifica, explica, prezice și permite schimbarea în experiența 

emoțională de zi cu zi" (Pons & Harris, 2019, pagina 432). Copiii experimentează o serie de 

emoții în timpul conflictelor morale, iar aceste reprezentări afective ar putea influența modul în 

care vor evalua faptele imorale (Arsenio & Ford, 1985; Wainryb & Brehl, 2006). Emoția 

negativă avertizează individul asupra salienței morale a unei situații prin faptul că aduce 

disconfort și astfel servește ca un antecedent al judecății morale (Decety et al., 2011). De 

asemenea, având în vedere că judecarea faptelor imorale implică o evaluare atât a stărilor 

mentale ale celui care face rău, cât și ale victimei (Lane et al., 2010), această evaluare poate 

depinde, de asemenea, de existența unei ToM dezvoltate (Buttelmann et al., 2009; Smetana et al., 

2012). În contextele morale, anticiparea emoțiilor victimelor necesită luarea în considerare a 

perspectivei victimei, iar cercetările arată că preșcolarii pot prezice reacțiile emoționale ale altora 

folosind concepte de dorință și credință (Harris et al., 1989). Astfel, procesele afective trebuie să 

primească o mai mare atenție în cercetările viitoare care investighează raționamentul moral 

timpuriu (Decety et al., 2012). 
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1.5.  Îmbinarea între ToM, EF, înțelegerea emoțională și dezvoltarea morală: Modele 

teoretice 

 

1.5.1. Modelul judecății morale - Modelul ETIC (Buon, Seara-Cardoso, & Viding, 2016)  

 

Pentru a analiza acțiunile relevante din punct de vedere moral, adulții folosesc de obicei 

procese precum teoria minții (Young & Tsoi, 2013), empatia (răspunsul socio-emoțional indus 

de percepția stării afective a altcuiva; Eisenberg et al., 2005; Reniers et al., 2012) și controlul 

inhibitor (Moore et al., 2008). Un model recent (ETIC; E = excitare emoțională, T = teoria 

minții, IC = control inhibitor; Buon et al., 2016) presupune că evaluarea acceptabilității unui act 

și atribuirea pedepsei într-un context relevant din punct de vedere moral necesită integrarea 

informației emoționale, a teoriei minții și a controlului inhibitor. Descifrarea intențiilor agentului 

cu ajutorul ToM ar trebui să producă un răspuns emoțional negativ, având în vedere că agentul a 

vrut să provoace un rău. Cu toate acestea, răspunsul emoțional negativ este diferit de cel din 

momentul evaluării responsabilității cauzale, unde victima are o reacție emoțională evidentă 

(Vaish et al., 2009). Astfel, judecata morală finală ar trebui să depindă doar de calculele ToM 

(cognitive și afective).  

 

1.5.2. Modelul de minciună - Modelul ADCAT-copil (Walczyk & Fargerson, 2019)  

 

Lucrarea fundamentală a lui Walczyk et collab. în elaborarea teoriei Activare-Decizie-

Construcție-Acțiune a producției minciunii la adulți (ADCAT; Walczyk et al., 2014) și copii 

(ADCAT-child; Walczyk & Fargerson, 2019; Moldovan et al., 2020) unifică pentru prima dată 
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mecanismele socio-cognitive (funcții executive și teoria minții) necesare pentru minciuna de 

succes. Aceștia propun patru componente implicate în înșelăciune. Prima componentă 

(Activarea) începe atunci când unei persoane i se cere să spună adevărul într-o anumită situație. 

Solicitarea intră în memoria de lucru care activează automat informațiile relevante din 

componentele memoriei semantice și episodice stocate în memoria pe termen lung pentru a fi 

transferate în memoria de lucru. În această fază, ToM permite respondentului (persoana de la 

care se solicită adevărul) să deducă informațiile pe care le dorește ținta (persoana care solicită 

adevărul) și motivul din spatele cererii. În continuare, în faza de Decizie, se face o analiză mai 

mult sau mai puțin conștientă a raportului cost-beneficiu al dezvăluirii informațiilor relevante 

pentru a decide dacă să răspundă în mod sincer sau mincinos. ToM îl ajută pe respondent să 

prevadă cu exactitate posibilele rezultate și consecințe ale uneia dintre cele două decizii. În cazul 

în care costurile pentru a spune adevărul sunt ridicate, respondentul începe să elaboreze o 

minciună (cu diferite grade de sofisticare; Volz et al., 2015) prin recuperarea din memoria pe 

termen lung a amintirilor semantice, episodice și emoționale relevante pentru acel context social 

(Construcția). La acest nivel, ToM ajută la asamblarea unui răspuns înșelător și la exersarea 

mentală a minciunilor pentru a diminua sarcina cognitivă și a asigura plauzibilitatea. Pentru a fi 

plauzibili, copiii trebuie să își monitorizeze cu atenție declarațiile false ulterioare, astfel încât 

informațiile să nu fie inconsistente cu minciunile inițiale (Talwar et al., 2007). Ultima 

componentă (Acțiunea) se încheie atunci când minciuna exersată mental este livrată țintei, unde 

ToM ajută să deducă dacă ținta o consideră sinceră și-și monitorizează comportamentul pentru a 

vedea dacă "povestea inventată" este crezută.  
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Al doilea capitol a prezentat obiectivele și metodologia cercetării. Scopurile teoretice s-

au axat pe investigarea modului în care înțelegerea emergentă a minții le permite copiilor atât să 

se angajeze, cât și să discearnă între comportamentele "corecte și greșite". Pe de o parte, 

înțelegerea de către copii a ceea ce gândesc și simt ceilalți le permite să utilizeze strategic această 

abilitate atât pentru comportamente în beneficiul propriu, cât și pentru comportamente în 

beneficiul altora (Lavoie et al., 2017a). Pe de altă parte, o astfel de abilitate, care se dezvoltă în 

timpul anilor preșcolari, este esențială pentru funcționarea socială, permițându-le copiilor să 

înțeleagă și să evalueze acțiunile altor persoane (Lane et al., 2010). Teza actuală se concentrează 

pe interacțiunea dintre înțelegerea stărilor mentale și judecata și comportamentul relevant din 

punct de vedere moral în copilăria mică și mijlocie.  

În ultimii cincisprezece ani, cercetătorii au dezvoltat metodologii care permit investigarea 

interrelațiilor dintre teoria minții și dezvoltarea morală (Kramer & Lagattuta, 2022), la vârste 

foarte mici, când noile comportamente și moduri de gândire sunt abia în curs de apariție. 

Obiectivele metodologice s-au concentrat pe detectarea modului în care apar schimbările 

imediate și pe termen lung și ce mecanisme permit apariția schimbărilor de dezvoltare.  

Cel de-al treilea capitol prezintă cercetările din cadrul tezei, contribuțiile personale la 

literatura de specialitate. Obiectivul major al tezei a fost acela de a contribui la avansarea 

cunoștințelor științifice privind rolul teoriei minții în judecata morală și în comportamentul 

moral prosocial (împărtășirea) și antisocial (minciuna).  

Figura 1 schițează prezentarea generală a studiilor tezei actuale. 
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Studiul 4  

Relating deceptive 
linguistic strategies to 

socio-cognitive abilities 
during middle childhood  

 

 

Studiul 3  

Give and take: A 
microgenetic study of 

preschooler’s deceptive 
and prosocial behavior in 

relation to their socio-
cognitive behavior. 

A longitudinal and 

  

Studiul 2   

Preschooler’s moral and 
punishment judgments rely 
on their understanding of 

other minds and emotions.   

 

 

Studiul 1 

The relationship between 
Theory of Mind and 

children’s moral 
judgment: A scoping 

review 

Teoria minții și dezvoltarea morală în copilăria mică și mijlocie 

 

20 din 78 studii, din 

9 țări, 6 tipuri de 

măsurători ToM și 5 

de judecată morală 

 

 

Participanți: 92 (49 

băieți) la T1 și 77 

(44 băieți) la T2. 

3-5 ani 

 

Participanți: 92 (43 

fete) la T1 și 77 

(33 fete) la T2. 

3-5 ani 

 

 

Participanți: 

197 (70 fete) 

8-11ani 

(A) cu dovezi (100) 

(B) fără dovezi (97) 

 

* cadru metodologic 

dezvoltat de Arksey și 

O’Malley (2005) 

* ghid pentru sinteza 

literaturii propus de 

Tricco et al. (2018) 

 

 

*Sarcina de povești 

morale (Baird & 

Astington, 2004) 

*Trei sarcini ToM 

(accesul cunoștințelor, 

credințe false conținut, 

credințe false locație; 

Wellman & Liu, 2004) 

*Test of Emotion 

Comprehension 

(recunoașterea 

emotiilor și ințelegerea 

emoțiilor; Pons et al., 

2004) 

*Sarcina de controlul 

inhibiției (Gerstadt et al., 

1994) 

*Sarcina pe minciună 

verbală și 

comportamentală 

(adaptată după Sodian et 

al., 1991) 

*ToM (NEPSY II; 

Korkman et al., 2007) 

*Forward Digit Span & 

Backward Digit Span 

(NEPSY II; Korkman et 

al., 2007) 

*Inhibiție și Comutare 

atențională (NEPSY II; 

Korkman et al., 2007) 

* Comprehensiune 

verbală (WISC-IV; 

Wechsler, 2003) 

 

) 

 

 

* Sarcina pe 

minciună (jocul 

sumă-zero; Ding et 

al., 2018) 

* Sarcina pe 

împărțirea 

resurselor (jocul 

Dictator; Benenson et 

al., 2007) 

*Trei sarcini ToM 

(accesul cunoștințelor, 

credințe false 

conținut, credințe 

false locație; Wellman 

& Liu, 2004) 

*Sarcina de controlul 

inhibiției (Gerstadt et 

al., 1994) 

2017) 
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Rezultatele studiului 1: 

- Constatările au subliniat etapele de dezvoltare între ToM și judecata morală a copiilor; 

- ToM (ToM de ordinul întâi și doi, MoToM) le permite copiilor să facă judecăți morale mai precise; 

- copiii de toate vârstele au dificultăți în atribuirea pedepselor pe baza intenției, indiferent de ToM; 

- interacțiunea semnificativă dintre ToM și empatie a prezis judecățile privind răul psihologic; 

- sunt avansate direcții viitoare de cercetare în domeniul judecății morale a copiilor. 

 

Rezultatele studiului 2: 

- Judecata morală a preșcolarilor a fost prezisă de ToM și de înțelegerea emoțiilor; 

- Atribuirea pedepsei de către copii a fost prezisă doar de înțelegerea emoțiilor; 

- Particularități de dezvoltare au fost vizibile la follow-up; 

- Constatările susțin modelul ETIC al judecății morale (Buon și colab., 2016). 

 

 
Rezultatele studiului 3:  

- Descoperirea strategiilor de minciună ale preșcolarilor a fost prezisă de ToM, dar nu și de FE; 

- O formă specifică a ToM (credința falsă despre locație) a permis copiilor să inducă în eroare cu 

privire la locație; 

- Diferențele individuale în traiectoriile de minciună depind de nivelul ToM; 

- ToM a crescut pentru toți copiii după sesiunile de microgenetică; 

- Comportamentul de minciună a influențat comportamentul lor prosocial în contextul competitiv; 

- O influență inversă a fost observat la follow-up, precum și îmbunătățiri developmentale. 

Rezultatele studiului 4:  

- Capacitatea de minciună  (verbală și comportamentală) a copiilor de vârstă școlară a fost 

relaționată cu ToM și de funcționarea executivă; 

- Copiii pot minți cu succes în fața dovezilor fizice ale înșelăciunii lor;  

- Copiii cu vârste cuprinse între 8 și 11 ani pot minți chiar și după ce își recunosc înșelăciunea;  

- Constatările aduc sprijin empiric pentru componenta de Construcție a modelului ADCAT-copil 

(Walczyk & Fargerson, 2019); 

- Manipularea înșelătoare a informațiilor de către copii este în concordanță cu IMT2 (McCornack 

et al., 2014) 

 

Figura 1. Prezentare general a studiilor din teza curentă 
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Studiul 12 a fost o analiză de cercetare care a avut ca scop documentarea legăturii mai 

puțin investigate dintre judecata morală a copiilor și capacitatea lor de a lua în considerare 

perspectiva altora. Am început prin a utiliza cele cinci etape ale cadrului metodologic pentru 

sinteza literaturii dezvoltat de Arksey și O'Malley (2005) și am urmat liniile directoare pentru 

sinteza literaturii propuse de Tricco et al. (2018). În primul rând, am formulat întrebarea de 

cercetare, iar apoi am utilizat o strategie de căutare (în 7 baze de date științifice) care ne-a permis 

să identificăm și să selectăm literatura relevantă (78 de studii eligibile). În al doilea rând, am 

cartografiat și am rezumat datele (20 studii finale) și, în cele din urmă, am raportat rezultatele și 

le-am discutat critic sugerând direcții viitoare de cercetare. Am trasat etapele de dezvoltare între 

ToM-ul copiilor dezvoltați tipic și judecățile lor morale în intervalul de vârstă (3-12 ani). Am 

găsit informații valoroase cu privire la relația dintre cele două variabile de interes la copiii cu 

TSA - deficitele legate de ToM reprezintă un impediment pentru judecata morală a copiilor 

autiști (Margoni & Surian, 2016). Am constatat că atât schimbările conceptuale, cât și 

îmbunătățirile în procesarea informațiilor sunt probabil implicate în integrarea ToM în cadrul 

judecăților morale (Cushman et al., 2013; Ochoa et al., 2022).  

În cele din urmă, am avansat direcții de cercetare viitoare care vor permite investigarea 

mai profundă a legăturii dintre înțelegerea stărilor mentale de către copii și judecata morală în 

copilăria mică și mijlocie (integrarea unor forme mai complexe de înțelegere ToM (iToM, 

MoToM) în contexte relevante din punct de vedere moral; examinarea formei ToM care permite 

judecăți morale mai precise în copilăria mică și mijlocie; investigarea dacă ToM ar putea 

media/modera relația dintre judecata morală a copiilor și alți factori relevanți pentru 

 
2 The content of this sub-chapter represents the manuscript: The relationship between theory of mind and children’s 

moral judgment: A scoping review, published by Seucan, D. T. & Visu-Petra, L., in the year (2023) in the journal: 

Studia Psychologia-Paedagogia, 1, LXVIII, doi: 10.24193/ subbpsyped.2023.1.02 

https://doi.org/10.24193/subbpsyped.2023.1.02
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raționamentul moral (de ex, apartenența la un grup, empatia) și dacă există legături 

bidirecționale între ToM și judecata morală a copiilor (Ball et al., 2017).   

Studiul 23 a urmărit să investigheze relația dintre ToM, procesarea emoțională a 

preșcolarilor și capacitatea lor de a discerne între acțiunile intenționate bune și rele (judecată 

morală) și ulterior, de a atribui pedeapsa corespunzătoare acestor acțiuni. Legătura dintre 

judecata morală a copiilor și ToM este bine documentată în cercetarea dezvoltării, dar dacă 

judecata morală a copiilor depinde și de descifrarea stărilor mentale emoționale este o direcție de 

investigare mai puțin explorată în domeniul moral (Grazzani et al., 2018). Am presupus că 

înțelegerea emoțiilor celorlalți este deosebit de utilă în situațiile dăunătoare care necesită justiție 

reparatorie. Copilul trebuie să deducă emoția personajului prejudiciat înainte de a atribui o 

pedeapsă agentului dăunător. Cu toate acestea, această capacitate de a lua perspectiva nu este 

solicitată în contexte în care rezultatele sunt vizibile (Ball et al., 2017) și, prin urmare, am ales o 

paradigmă care să le solicite copiilor să ia atât perspectiva cognitivă, cât și cea afectivă a 

personajelor.  

În conformitate cu ipotezele noastre, studiul a relevat trei constatări principale. În primul 

rând, așa cum era de așteptat, performanțele copiilor la toate sarcinile (judecata morală, teoria 

minții, recunoașterea și înțelegerea emoțiilor, controlul inhibitor) s-au îmbunătățit semnificativ 

15 luni mai târziu de la evaluarea lor inițială, indicând schimbări de dezvoltare. În al doilea rând, 

am reușit să arătăm că, atunci când preșcolarii trebuie să facă diferența între intențiile bune și 

cele rele (judecata morală), ei folosesc atât ToM, cât și înțelegerea emoțiilor, în timp ce atunci 

când trebuie să atribuie o pedeapsă celui care a prejudiciat, ei folosesc doar înțelegerea 

emoțiilor celorlalți. Ambele rezultate aduc informații valoroase despre mecanismele care susțin 

 
3 The content of this sub-chapter is currently a manuscript under review (second revision) in the journal Social 

Development. The authors are Seucan, D. T., Szekely-Copîndean, R. D., & Visu-Petra, L. 
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luarea deciziilor morale de către copii și sunt parțial în concordanță cu modelul procesării duale 

(Cushman, 2008, 2013; Cushman et al., 2013). Acest model postulează că aceste două tipuri de 

evaluări morale (judecata morală și atribuirea pedepsei) sunt susținute de două procese 

subiacente distincte. Ca atare, judecățile morale se bazează în special pe informații despre stările 

mentale (ToM cognitiv în studiul nostru), în timp ce judecățile de pedeapsă se bazează atât pe 

informații despre stările mentale, cât și pe alți factori legați de consecințe; ToM 

afectiv/înțelegerea emoțiilor în studiul nostru). În plus, rezultatele sunt în concordanță cu 

propunerile modelului ETIC (Buon et al., 2016) care subliniază importanța măsurării în 

simultane a teoriei minții, a înțelegerii emoțiilor și a funcționării executive atunci când se 

investighează judecata morală. Am reușit să aducem suport empiric pentru acest model pe 

populația de copii, avansând astfel cunoștințele în domeniul științific al dezvoltării morale.  

În Studiul 34 am planificat să vedem dacă comportamentul prosocial al copiilor poate fi 

influențat de jocurile în care îi implicăm. În acest scop, am verificat dacă rezultatele noastre 

susțin Teoria Interdependenței Sociale (Deutsch, 1949) care sugerează că relațiile dintre 

obiectivele oamenilor sunt determinate de diferite contexte. De o importanță majoră este 

răspunsul la întrebarea dacă un context competitiv va avea un impact negativ asupra 

prosocialității copiilor? Acest cadru teoretic propune efecte de transfer care nu au fost investigate 

într-un context în care nu există interdependență între jucătorul jocului competitiv și beneficiarul 

comportamentului prosocial. Este posibil ca efectele de transfer ale contextului competitiv 

influențează negativ prosocialitatea față de un terț neimplicat? Este important să răspundem la 

această întrebare pentru a afla dacă prosocialitatea unor astfel de copii mici poate fi promovată 

 
4 The content of this sub-chapter represents in its entirety the manuscript: Give and take: A microgenetic study of 

preschooler’s deceptive and prosocial behavior in relation to their socio-cognitive development, published by 

Seucan, D. T., Szekely-Copîndean, R. D., Ding, X. P., & Visu-Petra, L., in the year (2022), in the journal: Acta 

Psychologica, 230, 103714, https://doi.org/10.1016/j.actpsy.2022.103714 

https://doi.org/10.1016/j.actpsy.2022.103714
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prin natura jocurilor în care îi implicăm. În consecință, am investigat dacă preșcolarii imersați 

într-un context competitiv, vor fi dispuși să acționeze prosocial (împărțind autocolantele 

câștigate) după ce s-au angajat într-un joc care le-a permis să câștige autocolante prin inducerea 

in eroare a unei alte persoane. Astfel, este posibil ca minciuna pentru câștig personal să aibă  un 

impact negativ asupra împărțirii resurselor câștigate de către copii?  

Pentru a înțelege mai bine descoperirea unor noi moduri de gândire, am folosit modele 

microgenetice, care permit o expunere repetată la o oportunitate de învățare pe o perioadă scurtă 

de timp, pentru a dezvălui modele de dezvoltare (Coyle & Bjorklund, 1996). Pornind de la 

constatările influențiale ale lui Ding et al. (2018 a, b), am extins cercetările acestora prin 

includerea nu doar a copiilor de 3 ani, ci și a copiilor dintr-un interval de vârstă mai larg (de la 3 

la 5 ani). Pentru a vedea dacă o intervenție mai scurtă ar replica constatările anterioare (Ding et 

al., 2018a), am comprimat intervenția la 5 zile (de două ori pe zi) în loc de 10 zile (o dată pe zi). 

În cele din urmă, am introdus o sesiune de follow-up 15 luni mai târziu, ceea ce ne-a permis să 

verificăm diferențele legate de vârstă în relația dintre ToM și comportamentul de minciună al 

copiilor.  

Așa cum s-a prezis, comportamentul de împărțire al resurselor a fost influențat de 

minciună, dar rezultatele sunt mixte. Copiii care au mințit au împărțit inițial mai puțin decât 

copiii care nu au mințit - acest rezultat susținând Teoria Interdependenței Sociale - dar au 

împărțit mai mult decât omologii lor 15 luni mai târziu. Acest model inversat evidențiat de-a 

lungul timpului subliniază punctul forte al studiului nostru - importanța utilizării unor modele 

longitudinale pe termen scurt și lung care captează schimbările de dezvoltare în 

comportamentul copiilor (și interacțiunile dintre comportamente) care nu ar putea fi vizibile în 

studiile care utilizează doar modele transversale. O altă constatare a fost că abilitatea de 
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minciună a copiilor a fost asociată pozitiv cu ToM, dar nu și cu controlul lor inhibitor. Similar 

cu Ding et al. (2018a), scorurile ToM la pretest au fost corelate pozitiv cu comportamentul 

înșelător, atât în prima sesiune, cât și de-a lungul celor zece sesiuni microgenetice.  

De asemenea, în timp ce se angajau în mod repetat în jocul de minciună și de împărțire a 

resurselor, toți copiii au demonstrat îmbunătățiri ale scorurilor teoriei minții la posttest. În 

concordanță cu studiul lui Ding et al. (2018b), care arată că a învăța cum să induci in eroare are 

beneficii socio-cognitive, am observat, de asemenea, o îmbunătățire semnificativă a scorurilor 

ToM ale copiilor după sesiunile microgenetice. Participarea la un joc competitiv pentru câștig 

personal a fost legată de creșteri ale ToM ale copiilor. Acest rezultat deschide noi căi de 

cercetare în domeniul de training a ToM, sugerând că abilitățile ToM pot fi dezvoltate la copii 

atât de mici chiar și fără a le viza direct. De asemenea, am subliniat pentru prima dată, după 

cunoștințele noastre, traiectoria de dezvoltare a comportamentului de împărțire a resurselor a 

copiilor de-a lungul a cinci sesiuni microgenetice și 15 luni mai târziu. O direcție viitoare 

interesantă ar putea fi investigarea acelorași variabile în cadrul unei colaborări pentru a vedea 

dacă câștigurile în ToM sunt mai mari sau mai mici în comparație cu contextul competitiv actual.  

  În cele din urmă, în Studiul 4, chiar dacă știm destul de multe despre capacitatea de 

minciună a copiilor și despre mecanismele lor socio-cognitive, în literatura de specialitate lipsesc 

cercetările care investighează modul în care copiii construiesc minciunile pe care le spun. Am 

vrut să explorăm modul în care copiii de vârstă școlară folosesc strategii de minciună verbală și 

comportamentală, fiind îndemnați să păcălească un personaj într-un mediu necompetitiv și 

necolaborativ. Mai mult, am vrut să vedem dacă aceștia își pot menține minciunile inventate în 

fața dovezilor fizice ale minciunilor lor. În acest scop, am dezvoltat o paradigmă de minciună 

din aproape in aproape pornind de la paradigma lui Sodian et al. (1991). Am folosit un design cu 
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metodă mixtă și am creat un scenariu inovator de minciună complexă, pentru a investiga 

strategiile lingvistice și comportamentale de minciună ale copiilor cu vârste cuprinse între 8 și 

11 ani, în raport cu abilitățile lor socio-cognitive (teoria minții și funcționarea executivă). Pe de o 

parte, analiza cantitativă ne-a permis să vedem dacă sofisticarea minciunii copiilor este prezisă 

de abilitățile lor socio-cognitive. Pe de altă parte, analiza calitativă a arătat că acești copii de 

vârstă școlară pot manipula în mod creativ informațiile pentru a induce în eroare o altă persoană 

și pot fabrica cu abilitate înșelăciuni chiar și atunci când se confruntă cu dovezi fizice ale faptei 

lor înșelătoare.  

În primul rând, pornind sfatul autorilor modelului (ADCAT-copil; Walczyk & Fargerson, 

2019) - conceperea sau utilizarea paradigmelor pentru a investiga fiecare componentă a 

modelului separat - am explorat componenta Construcție, solicitând copiilor de vârstă școlară să 

păcălească un altul într-un joc cu mai mulți pași. În conformitate cu propunerile modelului, am 

constatat că abilitatea de minciună verbală și comportamentală a copiilor a fost asociată cu ToM 

și cu funcționarea executivă a copiilor. În al doilea rând, am luat în considerare propunerile 

modelului IMT2 (McCornack et al., 2014) pentru a vedea cum manipulează copiii informațiile. 

Am arătat că copiii de vârstă școlară primară au fost capabili să folosească strategii lingvistice 

înșelătoare pentru a păcăli pe altcineva, să construiască o minciună plauzibilă și să își mențină cu 

succes declarațiile false inițiale. Am constatat că acești copii de vârstă școlară pot manipula 

informațiile în moduri numeroase și creative și pot menține în mod plauzibil minciuna chiar și 

atunci când sunt confruntați cu dovezile fizice ale faptei lor greșite. Studiul actual contribuie la 

literatura de specialitate privind capacitatea de minciună a copiilor - adăugând suport empiric 

pentru IMT2 pe populații de copii - prin faptul că arată că acești copii de vârstă școlară sunt 
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pricepuți să manipuleze informații chiar și după ce recunosc adevărul, având astfel implicații 

importante pentru mediile juridice și educaționale, dar și pentru părinți. 

Mai mult, am observat un model inversat între performanța de minciună verbală a 

copiilor și performanța lor de înșelăciune comportamentală. Performanța copiilor a fost mai slabă 

în etapele care necesitau un răspuns comportamental sau verbalizarea unui comportament, chiar 

dacă aceste etapele necesitau o construcție mai puțin complexă. Deși oferim posibile explicații 

pentru această tendință opusă între aceste două tipuri de înșelăciune, studiile viitoare care 

utilizează această paradigmă nouă într-un interval de vârstă mai larg (vârstă preșcolară și școlară 

primară) ar putea afla dacă copiii din studiul nostru aveau cunoștințele necesare pentru a înșela 

prin acțiune, dar erau mai reticenți în a pune în aplicare acest comportament, având în vedere că 

acțiunea lor înșelătoare ar fi vizibilă și incriminatoare. 

 

2. Contribuții teoretice și metodologice 

 

Scopul principal al tezei de față a fost acela de a studia interrelațiile dintre teoria 

cognitivă și afectivă a minții și judecata și comportamentul moral al copiilor. Au fost utilizate 

modele longitudinale și microgenetice pentru urmărirea traiectoriilor de dezvoltare, precum și 

pentru investigarea diferențelor interindividuale. Ca urmare, am reușit să schițăm schimbările 

critice de dezvoltare pe termen scurt și pe termen lung în ceea ce privește ToM și judecata 

morală și comportamentul moral al copiilor în copilăria mică și mijlocie. Cercetarea noastră a 

urmărit să identifice rolul specific al mecanismelor emoționale și socio-cognitive care stau la 

baza evaluărilor copiilor în situații morale care necesită fie beneficiul pentru sine, fie pentru 

ceilalți. În acest scop, am reușit să aducem suport empiric pentru două modele teoretice 
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(ADCAT-copil, Walczyk & Fargerson, 2019; ETIC-model, Buon et al., 2016) care nu aveau 

constatări pe populații de copii. Un obiectiv metodologic esențial a fost acela de a dezvolta o 

paradigmă inovatoare de minciună pentru a investiga dacă și cum folosesc copiii de vârstă 

școlară strategii de inducere în eroare lingvistice și comportamentale. Literatura de specialitate 

actuală a stabilit bine predictorii socio-cognitivi ai abilităților de înșelăciune ale copiilor în 

paradigmele de minciună care necesită acte de comunicare non-verbale sau puțin elaborate. Cu 

toate acestea, se știe mult mai puțin despre conținutul minciunilor copiilor și despre modul în 

care aceștia construiesc strategii verbale și comportamentale înșelătoare. 

  

Contribuțiile teoretice și metodologice ale fiecărui studiu sunt următoarele: 

 

Studiul 1: 

- am identificat lacunele de cercetare privind relația dintre ToM și judecata morală a copiilor și 

am propus direcții viitoare; 

- am cartografiat etapele de dezvoltare între ToM-ul copiilor dezvoltați tipic și judecățile lor 

morale și am identificat intervalul de vârstă (7-12 ani) care încă nu dispune de multe constatări 

empirice; 

- am găsit informații valoroase cu privire la relația dintre cele două variabile de interes la copiii 

cu TSA.  

- am constatat că atât schimbările conceptuale, cât și îmbunătățirile în procesarea informațiilor 

sunt probabil implicate în integrarea ToM în cadrul judecăților morale (Cushman et al., 2013; 

Ochoa et al., 2022).  



40 
 

- am redescoperit o metodologie uitată în timp pentru investigarea judecății morale a copiilor - 

înțelegerea motivelor - cu potențialul de a conduce la descoperiri empirice importante.  

- am formulat direcții viitoare cu privire la design-uri și metodologii care ar putea duce la 

contribuții empirice valoroase dacă ar fi luate în considerare în cercetările viitoare. Ca atare:  

a) sunt necesare studii longitudinale pentru a desluși mecanismele care stau la baza judecății 

morale a copiilor, având în vedere că relațiile dintre aceste procese pot varia în diferite ferestre 

de dezvoltare.  

b) pentru a determina ce aspecte ale răului produs accidental sunt dificil de procesat și evaluat de 

către copii, ar trebui utilizată o gamă mai largă de potențiale prejudicii.  

c) dezvoltarea unor noi sarcini ToM-relevante din punct de vedere moral (MoToM) pentru 

diferite tipuri de prejudicii și luarea in considerare a unor context diverse.  

d) procesele afective sunt mai puțin studiate atunci când se investighează judecata morală a 

copiilor, iar cercetările viitoare ar putea examina modul în care înțelegerea emoțiilor de către 

copii le modelează judecata morală și atribuirea pedepsei.  

e) în plus, cercetările viitoare ar putea include funcțiile executive pentru a investiga dacă acestea 

pot fi un factor explicativ în rolul variației individuale a ToM în judecățile morale ale copiilor în 

situații cu multiple fațete. 

 

Studiul 2: 

- am reușit să arătăm că atunci când preșcolarii trebuie să facă diferența între intențiile bune și 

rele, ei folosesc atât ToM, cât și înțelegerea emoțiilor, în timp ce atunci când trebuie să atribuie 

pedepse celui care a prejudiciat, ei folosesc doar înțelegerea emoțiilor celorlalți. Ambele 

rezultate aduc informații valoroase despre mecanismele care susțin luarea deciziilor morale ale 
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copiilor și sunt parțial în concordanță cu propunerea modelului procesării duale (Cushman, 2008, 

2013; Cushman et al., 2013). 

- Am reușit să aducem un suport empiric pentru modelul ETIC (ETIC; Buon et al., 2016), 

arătând că ToM și înțelegerea emoțiilor prezic judecata morală și atribuirea pedepsei la copii. 

Aceasta este o contribuție valoroasă, deoarece este prima care aduce sprijin empiric pentru 

modelul ETIC provenind de la o populație de copii.   

- de asemenea, am reușit să arătăm că și copiii atât de mici pot recunoaște intențiile diferite din 

spatele unor comportamente identice. Aceștia pot lua în considerare relația multiplă dintre 

motiv și acțiune (Carlson, Bigman, Gray, Ferguson, & Crockett, 2022), ceea ce are implicații 

mari pentru luarea deciziilor morale. De asemenea, o constatare valoroasă pentru literatura de 

specialitate sunt îmbunătățirile documentate legate de vârstă în funcționarea socio-cognitivă și 

emoțională și, de asemenea, în capacitatea de judecată morală a copiilor.  

 

Studiul 3:  

- Am extins studiile microgenetice anterioare privind descoperirea minciunii de către copii (Ding 

et al., 2018), documentând diferite traiectorii de minciună relaționate cu ToM. 

- Am conturat pentru prima dată, după cunoștințele noastre, traiectoria de dezvoltare a 

comportamentului de împărțire a resurselor de-a lungul a cinci sesiuni microgenetice și 15 luni 

mai târziu.  

- Am arătat că participarea la un joc competitiv pentru câștig personal a fost legată de creșteri ale 

ToM la copii. Acest rezultat deschide noi căi de cercetare în domeniul training-ului ToM, 

sugerând că abilitățile ToM pot fi dezvoltate la copii atât de mici chiar și fără a le viza direct. 
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- Un rezultat care se adaugă, de asemenea, la literatura de specialitate a arătat că credință falsă 

locație le permite copiilor să inducă în eroare cu privire la localizarea elementului foarte valoros, 

mai degrabă decât celelalte două forme de ToM (credință alsa de conținut și accesul la 

cunoștințe).  

 

Studiul 4: 

- am arătat ce a însemnat a face o farsă pentru copiii de vârstă școlară într-un anumit context.  

- am observat un model inversat între performanța de minciună verbală a copiilor și performanța 

lor de înșelăciune comportamentală, subliniind astfel necesitatea investigării atât a înșelăciunii 

comportamentale, cât și a celei verbale la copiii mici. 

- am arătat că copiii de această vârstă pot utiliza o serie de strategii de minciună (prefăcându-se 

că nu știu, învinuind fals pe altcineva, diversiunea strategică a atenției, modificarea informațiilor 

despre conținut) și își mențin declarațiile false în fața dovezilor incriminatorii.  

- am dezvoltat o paradigmă de minciună din aproape în aproape pornind de la paradigma lui 

Sodian et al. (1991), valoroasă pentru cercetările viitoare care investighează conținutul 

declarațiilor mincinoase ale copiilor și capacitatea lor de a-și menține sau chiar de a-și sofistica 

minciuna. 

- am reușit să aducem suport empiric pentru două modele de minciună pe populația de copii 

(ADCAT-child, Walczyk & Fargerson, 2019; IMT2, McCornack et al., 2014), arătând că teoria 

minții susține capacitatea copiilor de vârstă școlară de a construi minciuni sofisticate. 
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3. Limitări, implicații și concluzii 

 

Mai multe limitări trebuie abordate, astfel încât cercetările viitoare să depășească 

deficiențele cercetării actuale. Prima noastră limitare este de natură metodologică. În Studiul 4 

am dezvoltat o paradigmă de minciună capabilă să descopere utilizarea comportamentală și 

verbală a strategiilor de înșelăciune dar nu am folosit și alte paradigme de minciună pentru a 

stabili validitatea convergentă a sarcinii. Tot în ceea ce privește metodologia, am utilizat o 

sarcină rar folosită pentru investigarea judecății morale a copiilor (Baird & Astington, 2004; 

Studiul 2). Am folosit această paradigmă deoarece ne-a permis să investigăm înțelegerea 

motivelor - care este puțin studiată în cercetările recente (Carlson et al., 2022) - pentru a detecta 

competența timpurie a copiilor de a integra înțelegerea stării mentale în evaluările lor morale.  

O a doua limitare se referă la generalizabilitatea rezultatelor noastre. În Studiul 3 am 

folosit o sarcină care a măsurat minciuna pentru câștig personal, dar copiii folosesc o gamă largă 

de strategii înșelătoare verbale și comportamentale. În acest studiu, credința falsă privind locația 

a fost cea care a prezis succesul copiilor în inducerea in eroare cu privire la locația elementului 

dorit. Este posibil ca alte tipuri de minciună să necesite alte tipuri de ToM (Zhao et al., 2021), iar 

cercetările viitoare ar putea investiga mai profund acest aspect. De asemenea, în ceea ce privește 

comportamentul moral (împărțirea resurselor), nu putem generaliza rezultatele noastre, având în 

vedere că cultura (Buta el al., 2021) și statutul socio-economic (Rochat el al., 2009) ar fi putut 

influența disponibilitatea copiilor de a-și împărți câștigurile. Studiile viitoare ar putea lua în 

considerare aceste posibile deficiențe ale tezei actuale atunci când investighează judecata și 

comportamentul moral al copiilor. În plus, luarea în considerare a variabilelor familiale 

(religiozitatea; Setoh et al., 2022; Szekely, Opre, & Miu, 2015) și a practicilor parentale 
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(parenting prin minciună; Setoh, Zhao, Santos, Heyman, & Lee, 2020) ar putea îmbogăți și mai 

mult rezultatele privind dezvoltarea morală a copiilor. 

În ciuda acestor două limitări evidente, teza actuală are implicații practice importante.  

Designul microgenetic ne-a permis să vedem că implicarea copiilor mici în jocuri care necesită 

trecerea de la un comportament care aduce beneficii proprii la un comportament care aduce 

beneficii altora duce la îmbunătățiri ToM pentru toți copiii, indiferent de nivelul lor inițial ToM. 

Astfel, programele de training ToM ar putea fi dezvoltate astfel încât copiilor să li se ceară să 

adopte perspective diferite în jocurile propuse. De asemenea, o implicație valoroasă pentru 

educatori sunt constatările noastre cu privire la judecata morală a copiilor. Profesorii și părinții 

ar putea direcționa atenția copiilor către stările mentale cognitive și emoționale ale celui care a 

provocat răul și ale victimei pentru a le facilita judecata în situații relevante din punct de vedere 

moral, prevenind astfel posibilele conflicte între egali (Opre, Ghimbulut, & Calbaza-Ormenisan, 

2009). Constatările noastre sunt revelatoare și pentru mediile educaționale și juridice, avertizând 

că copiii de vârstă școlară pot minți în fața unor dovezi incriminatoare și chiar și după ce 

recunosc adevărul, sunt capabili să manipuleze informațiile într-un mod înșelător.  

Pornind de la constatările tezei actuale, cercetările viitoare ar putea investiga în 

continuare, ilumina și elabora intervenții care să ajute copiii să își folosească abilitatea ToM în 

moduri socio-morale care să fie în beneficiul tuturor. 
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